

دوشنبه ۳۱ فروردین ۱۴۰۵ | ۲ ذی‌قعد۱۴۴۷

گزارش یک
مهرداد اصغریان

امریکایی‌ها در فضای مجازی اشتیاق به مذاکره نشان می‌دهند و در میدان حقیقی، در حال آماده‌سازی‌های جنگی هستند. مهم‌ترین پرسش آن است که «دوباره جنگ یا چه هدفی؟!». آن‌ها تمامی اهداف را امتحان کردند و کاری از پیش نبرند. با این حال ما با موجودی نادان و از نظر عقلی پیش‌بینی‌ناپذیر روبه‌رویم. ایران تا یک‌شنبه سبب تصمیمی بر اعزام هیئت مذاکره‌کننده نداشت و اعلام کرد تا محاصره در یابی هست، مذاکراتی انجام نمی‌شود. این محاصره خودش نقض آتش بس است. مقاومت البته به امر یکایی‌ها برای شکستن عهد و شعله‌ور کردن آتش جنگ در حین مذاکرات اسلام آباد بیشتر باور دارد، تا ادامه منطقی مذاکرات. برای همین بیست‌س نایب‌المنذب گزینه مقاومت در صورت شروع جنگ است.

■ ■ ■

رئیس‌جمهور امریکا، یک‌شنبه عصر بسار دیگر به رجزخوانی و تهدید ایران پرداخت و البته از اعزام تیم امریکایی به پاکستان به منظور برگزاری دور دیگری از مذاکرات با تهران خبر داد. طرف ایرانی به دلیل اقدامات مخرب امریکا از جمله محاصره در یابی، اصرار دارد که برنامه‌ای برای حضور در مذاکرات ندارد. چنانچه بسته ماندن تنگه‌هرمز کماکان بالای سر واشینگتن است و یک مقام ارشد در انصالله یمن، با صراحت هشدار داد که اگر جنگ‌افزوری ترامپ و همدستانش ادامه یابد، با بستن تنگه باب‌المنذب به آنها پاسخ خواهند داد. به طوری که کسی قادر به باز کردن تنگه نخواهد بود.

با نزدیک شدن به موعد پایان آتش‌بس دو هفته‌ای میان ایران و دشمن امریکایی – صهیونیستی و در حالی که طرف ایرانی هنوز برگزاری دور دیگری از مذاکره با طرف امریکایی را تأیید و تاریخی در این خصوص ارائه نکرده، رسانه‌های پاکستانی روز یک‌شنبه به تشدید تدابیر امنیتی در اسلام‌آباد و شهرهای بزرگ مجاور آن در آستانه برگزاری احتمالی دور بعدی مذاکرات ایران و امریکا اشاره کردند. روزنامه اسکیرس تریبون در این مورد نوشت: «پیش از ۱۰ هزار فزاینده در پراویندی – شهر بزرگ مجاور اسلام‌آباد مستقر و بیش از ۶۰۰ ایست بازرسی با کوشش‌دهد. است. تدابیر امنیتی شریه‌نیز پیش از مذاکرات احتمالی در پایتخت اجرامی شود.» به دنبال انتشار این اخبار و در شرایطی که سید عباس عراقچی و محمد اسحاق دار، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران و پاکستان تدابیر امنیتی را تکرار متبادل نظر کردند، دونالد ترامپ بعد از ظهر یک‌شنبه ضمن تکرار تهدیدهای خود اعلام کرد: «نمایندگان من عازم اسلام‌آباد پاکستان می‌شوند. آنها فردا عصر برای مذاکره آنجا خواهند بود.» رئیس‌جمهور امریکا در تکرار لفظی‌هایی که پیش‌تر هم مشابه آن را گفته بود، مدعی شد که نمایندگانش پیشنهادی بسیار منصفانه و معقول

پیرالملا

سرویس بین‌الملل ۰۶۰۸۵۲۳۲

فشردن بیشتر گلو ی ترامپ و همدستانش در افق پیش‌رو

جنگ شود باب‌المنذب هم بسته می‌شود



ارائه می‌دهند و امیدوار است ایران آن را بپذیرد چرا که در غیر این صورت، امریکا قصد دارد تک‌تک نیرو گاه‌ها و تک‌تک پل‌های ایران را نابود کند. این در حالی است که اسعایل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه، دیروز در شبکه‌ایکس به نقش امریکا در نقض آتش‌بس اشاره کرد و نوشت: «اقدام ایالات متحده در محاصره پناهنر یا سواحل ایران نه تنها نقض آتش‌بس با میانجیگری پاکستان است، بلکه غیرقانونی و مجرمانه نیز هست.» همچنین سعید خلیط‌زاده در مصاحبه‌ای با خبرگزاری آسوشیتدپرس، روز یکم در امریکا در دوران آتش‌بس انتقاد کرد و گفت که پیام‌های زیادی بین طرفین رد و بدل شده، اما ایالات متحده بر خواسته‌هایی که ایران آنها را زیاده‌خواهی می‌داند، بافشاری دارد. او خاطر نشان کرد: «به عنوان بخشی از مذاکرات با امریکا، دستورالعمل جدیدی برای تنگه هرمز وضع خواهد شد و این تنگه برای همه جهت مرور غیرنظامیان باز و امن باقی خواهد ماند.»

■ **جن اتس هم نمی‌توانند**

این تحولات در شرایطی است که حسین العزی، یکی از رهبران جنبش انصالله یمن، به صراحت تهدید کرد که اگر یمن تصمیم به بستن تنگه باب‌المنذب بگیرد، هیچ کس قادر به بازگشایی آن نخواهد بود و در برابر

هر گونه آسیب به یمن پاسخ داده خواهد شد. العزی در این مورد در ایکس نوشت: «به حول و قوه الهی، اگر صنعا تصمیم به بستن باب‌المنذب بگیرد، تمام انس و جن‌ها هم جمع شوند نمی‌توانند آن را باز کنند و از چنین کاری ناتوان خواهند بود. بنابراین، بهتر است ترامپ و جهان همدست او فوراً به تمام اقدامات و سیاست‌هایی که مانع صلح می‌شوند پایان دهند و احترام لازم را به حقوق ملت و امت ما نشان دهند.» پیش از این، سر تپ محمد ناصر العاطفی، وزیر دفاع یمن، تأکید کرده بود که نیروهای مسلح این کشور برای مقابله با هر تجاوز دشمن در آماذگی کامل و حداکثری به سر می‌رود. وی تصریح کرد: «دور اخیر در گیری با دشمن امریکایی– صهیونیستی وحدت میدان را به نمایش گذاشت و کارآمدی عملیات نظامی محور جهاد و مقاومت را در مقابله با دشمن ثابت کرد. این دور از درگیری‌ها با دشمن، نابودی و پوشالی بودن پایگاه‌های امریکا در منطقه را نشان داد.» الکوم ملوولی، مدیر صندوق کالا در Schroders می‌گوید: «اختلال در هرمز بی‌سابقه است، اما اگر باب‌المنذب هم بسته شود، عملاً کریدر تجاری آسیا به اروپا از دو طرف مسدود می‌شود. این یعنی وابستگی کامل به مسیر ماضفه امید نیک که ظرفیت پذیرش این حجم ترافیک را ندارد.

«در همین ارتباط، اندیشکده «چتم هاوس» لندن در طلبی به قدرت‌نیروهای انصالله یمن در صورت مداخله در تنگه باب‌العندب و دریای سرخ برای از کار انداختن چرخه اقتصاد جهانی اقرار کرد و نوشت: «تأثیر بالقوه بر مسیرهای کلیدی دریایی تجاری، به‌ویژه در دریای سرخ و تنگه باب‌المنذب، قابل اغماض نیست. این آبراهه‌ابرای کشتیرانی و تأمین انرژی جهانی حیاتی هستند. هرگونه اختلال مداوم، هزینه‌های کشتیرانی را افزایش می‌دهد، قیمت نفت را بالا می‌برد و فشار بیشتری بر اقتصاد جهانی شکستنده‌ای وارد می‌کند که در حال حاضر به دلیل تأثیرات وضعیت تنگه هرمز، متزلزل است.»

■ **بستن کم‌هزینه تنگه هرمز**

ترامپ در موقعیتی ایران را تهدید می‌کند که دیروز به دنبال تداوم خصومت‌های امریکا در محاصره دریایی، ایران تنگه هرمز را مجدداً بست. این اقدام آن هم در شرایطی که ترامپ یک روز قبل، مدعی شده بود که ایران تنگه هرمز را مجدداً نخواهد بست، نه تنها سخنان رئیس‌جمهور امریکا رانفض کرد، بلکه یک بار دیگر نشان داد که ایران در تنگه هرمز نقش تعیین‌کننده دارد. آلن ایر، سخنگوی فارسی‌زبان سابق وزارت امور خارجه امریکا، در نشریه امریکایی «تلاتنیک» با اعلام اینکه «در همین ارتباط، اندیشکده «چتم هاوس» لندن در طلبی به قدرت‌نیروهای انصالله یمن در صورت مداخله در تنگه باب‌العندب و دریای سرخ برای از کار انداختن چرخه اقتصاد جهانی اقرار کرد و نوشت: «تأثیر بالقوه بر مسیرهای کلیدی دریایی تجاری، به‌ویژه در دریای سرخ و تنگه باب‌المنذب، قابل اغماض نیست. این آبراهه‌ابرای کشتیرانی و تأمین انرژی جهانی حیاتی هستند. هرگونه اختلال مداوم، هزینه‌های کشتیرانی را افزایش می‌دهد، قیمت نفت را بالا می‌برد و فشار بیشتری بر اقتصاد جهانی شکستنده‌ای وارد می‌کند که در حال حاضر به دلیل تأثیرات وضعیت تنگه هرمز، متزلزل است.»

۱۵ جوان

۷۵۷۸ شماره

رویکرد

حزب‌الله: اجازه ایجاد منطقه حائل را نمی‌دهیم

در حالی که اسرائیل با استفاده از شرایط بی‌ثبات منطقه تلاش می‌کند اهداف میدانی خود را در لبنان محقق کرده و الگوی عملیاتی مشابه غزه را در این کشور پیاده کند، رهبران آن با هشدار درباره هر گونه تلاش برای ایجاد «منطقه حائل» تأکید کرده‌اند که اجازه چنین طرح‌هایی را نخواهند داد. بنابراین با ادامه این وضعیت، همزمان با نقض آتش‌بس از سوی صهیونیست‌ها، احتمال ازسرگیری و گسترش دوباره درگیری‌ها وجود دارد. با وجود توافق‌های آتش‌بس در منطقه که بر اساس آن رژیم صهیونیستی باید حملات خود به لبنان را متوقف کرده و از هر گونه اقدامات توسعه‌طلبانه در این کشور خودداری کند، اما مقامات تل آویو همچنان به دنبال پیشبرد برنامه‌های جاه‌طلبانه خود هستند.

پس از آنکه رژیم صهیونیستی مدعی شد محدود‌های را در جنوب لبنان با عنوان «خط زرد» و منطقه حائل در نظر گرفته است و بدون در نظر گرفتن آتش‌بس با هر گونه نزدیک شدن به آن مقابله خواهد کرد، رهبران حزب‌الله نسبت به آن واکنش نشان دادند.

به گزارش الجزیره، محمود القماطی، نایب‌رئیس شوروی سیاسی حزب‌الله، روز یک‌شنبه در سخنانی اعلام کرد که اسرائیل باید به طور کامل از اراضی لبنان خارج شود. وی تأکید کرد: «به هر گونه تجاوز یا نقض آتش‌بس از سوی اسرائیل واکنش نشان خواهیم داد.» این مقام حزب‌الله همچنین در واکنش به تحرکات دشمن صهیونیستی برای تثبیت اشغالگری در جنوب لبنان گفت: «صبر ما به پایان رسیده و اجازه نخواهیم داد اسرائیل خط زرد یا منطقه حائل در لبنان ایجاد کند.» او اظهار داشت: «به آتش‌بسی یابندیم که ایران آن را بر امریکا تحمیل کرد و امریکاییز اسرائیل را وارد به اجرای آن نمود.»

هشدار القماطی در حالی است که شبکه «سی‌ان‌ا» روز شنبه به نقل از مقامات ارتش صهیونیستی گزارش داد که اسرائیل «خط زرد» را شامل حداقل ۵۵ روستا با هدف جلوگیری از بازگشت ساکنان به جنوب لبنان تعیین کرده‌است. تحرکات ارتش صهیونیستی در حالی است که شیخ نعیم قاسم، دبیر کل حزب‌الله، شنبه شب در سخنرانی خود پنج شرط را برای آتش‌بس اعلام کرد. توقف دائمی تجاوز در سراسر لبنان از هوا، زمین و دریا، و عقب‌نشینی کامل دشمن صهیونیستی از خاک لبنان تا خط مرزی، دو رکن اصلی این شروط بودند. از این رو، بازگشت ساکنان به مناطق جنوبی، خواسته اصلی مقاومت لبنان است که باید در هر گونه توافق رسمی آتش‌بس گنجانده شود.

■ **اجرای الگوی مشابه غزه در لبنان**

سرنان تل آویو سعی دارند از این وضعیت بی‌ثباتی در منطقه برای پیشبرد اهداف اشغالگری خود استفاده کنند و در راستای طرح «اسرائیل بزرگ»، بخش‌های جنوبی لبنان را ضمیمه سرزمین‌های اشغالی کنند.

روزنامه هارتس دربروز از اهداف پشت پرده اسرائیل در لبنان مشابه آنچه در غزه جریان دارد، پرده برداشت و گزارش داد که برخی از پیمانکاران غیرنظامی که سیاست‌ها را در جنوب لبنان تخریب می‌کنند، در نوار غزه نیز کار می‌کنند. در این گزارش آمده است: «تجهیزات مهندسی در جنوب لبنان توسط پیمانکاران غیرنظامی اداره می‌شود که برخی از آنها بر اساس تعداد ساختمان‌های تخریب شده پاداش می‌گیرند.»

اسرائیل می‌خواهد با تثبیت اشغالگری خود در جنوب لبنان، تهدیدات از سوی مجازبه‌ای علیه ساکنان شمالی اراضی اشغالی را کاهش دهد، اما این اقدام جابجایی‌ها نه تنها کمکی به حل بحران پیمانکاران غیرنظامی که سیاست‌ها را در جنوب لبنان تخریب می‌کنند، در نوار غزه نیز کار می‌کنند. در این گزارش آمده است: «تجهیزات مهندسی در جنوب لبنان توسط پیمانکاران غیرنظامی اداره می‌شود که برخی از آنها بر اساس تعداد ساختمان‌های تخریب شده پاداش می‌گیرند.»

اسرائیل می‌خواهد با تثبیت اشغالگری خود در جنوب لبنان، تهدیدات از سوی مجازبه‌ای علیه ساکنان شمالی اراضی اشغالی را کاهش دهد، اما این اقدام جابجایی‌ها نه تنها کمکی به حل بحران پیمانکاران غیرنظامی که سیاست‌ها را در جنوب لبنان تخریب می‌کنند، در نوار غزه نیز کار می‌کنند. در این گزارش آمده است: «تجهیزات مهندسی در جنوب لبنان توسط پیمانکاران غیرنظامی اداره می‌شود که برخی از آنها بر اساس تعداد ساختمان‌های تخریب شده پاداش می‌گیرند.»

اخبار کوتاه

■ **لواکشکنو: تسلیحات هسته‌ای برای دفاع از بلاروس است**
رئیس‌جمهور بلاروس با تأکید بر اینکه کشورش نزدیک‌ترین متحد روسیه است، سلاح‌های هسته‌ای تاکتیکی مستقر در بلاروس را عاملی برای دفاع و امنیت این کشور توصیف کرد. الکساندر لوکاشکنو در گفت‌وگو با راشا تودی درباره استقرار تسلیحات هسته‌ای در کشورش گفت: «فکر می‌کنید من این سلاح تاکتیکی را برای چه به اینجا آورده‌ام؟ تا تمام دنیا با لرزه‌آورم؟ برای ترساندن کسی؟ نه. این مربوط به حفاظت و امنیت ماست.»

او خاطر نشان کرد که قابلیت‌های روسیه، با توجه به اینکه مینسک و مسکو نزدیک‌ترین متحدان هستند، مکمل قابلیت‌های دفاعی خود بلاروس است. لوکاشنکو افزود: «علاوه بر این، هر آنچه قدراسیون روسیه در اختیار دارد را نیز اضافه کنید. ما نزدیک‌ترین متحدان آنها هستیم. دست دادن بلاروس امروز برای روسیه غیرقابل قبول است. همان‌طور که در گذشته می‌گفتیم، این بدان معناست که دشمن در اسمولنسک، در دروازه‌های مسکو ایستاده است و این برای روسیه غیرقابل قبول است.»

■ **کره شمالی باز هم موشک بالستیک شلیک کرد**
کره جنوبی و ژاپن روز یک‌شنبه اعلام کردند که کره شمالی چندین موشک بالستیک به سمت دریا در ساحل شرقی خود شلیک کرده است که جدیدترین مورد از موج پرتاب‌های پیونگ‌یانگ برای تسریع تلاش‌ها برای تقویت قابلیت‌های نظامی خود است. به گزارش رویترز، ارتش کره جنوبی در بیانیه‌ای اعلام کرد که این موشک‌ها حدود ساعت ۶:۱۰ صبح به وقت محلی در نزدیکی شهر سینپو در ساحل شرقی کره شمالی شلیک شدند. گزارش‌های رسانه‌ای حاکی از آن است که دفتر ریاست جمهوری کره جنوبی یک جلسه امنیتی اضطراری برگزار کرده است.

دولت ژاپن در رسانه‌های اجتماعی اعلام کرد که گمان می‌رود موشک‌های بالستیک در نزدیکی ساحل شرقی شبه‌جزیره کره سقوط کرده‌اند و هیچ تجاوزی به منطقه اقتصادی انحصاری ژاپن تأیید نشده است. این اقدام هفتمین پرتاب موشک بالستیک کره شمالی در سال جاری و چهارمین پرتاب آن در ماه آوریل است.



کره داورودی‌های تونل‌های مسدود شده را پاکسازی کند، گزارش جدید نیویورک تایمز با استناد به منابع اطلاعاتی امریکا، از توانایی شگفت‌انگیز ایران در بازسازی سریع تأسیسات نظامی صحبت کرده است. الان این گزارش‌ها می‌گویند که حتی در جریان جنگ، نیروهای ایرانی فقط «ظرف چند ساعت پس از بمباران» موفق به خارج کردن سکوهای پرتاب و تأسیسات زیرزمینی از زیر آوار شده و آنها را دوباره به چرخه عملیات بازمی‌گردانند. بر اساس همین گزارش‌های جدید، درست پس از اعلام آتش‌بس در ۸ آوریل ۲۰۲۶، ایران با استفاده از بولدوزر و تجهیزات مهندسی، بیش از ۱۰۰ سامانه پرتابگر را که در زیر آوار و درون تونل‌های عمیق پنهان شده بودند، ظرف چند روز خارج کرده که حالا دوباره آماده به کارگیری هستند. بر همین اساس یک مقام غربی به تایمز اسرائیل گفته که ایران توانایی پرتاب روزانه بین ۱۵ تا ۲۰ موشک بالستیک و ۵۰ تا ۱۰۰ پهپاد انتحاری را در بازسازی سریع تأسیسات نظامی صحبت ابتدایی جنگ (که گاه به ۸۰ تا ۲۰۰ موشک در روز می‌رسد) کاهش یافته، اما همچنان برای تهدید جدی پدافند هوایی منطقه و اعمال فشار راهبردی کافی است. بااین حال، گزارش «گازتاکسپرس» این کاهش را نه ناشی از کاهش توانایی ایران، بلکه در اثر تغییر تاکتیک می‌داند، به این معنی که ایران با وجود کاهش تعداد موشک‌های پرتابی روزانه (در مقایسه با روزهای ابتدایی جنگ)، نرخ اصابت به اهداف استراتژیک را افزایش داده است.

کلی‌گریکو، همکار ارشد مرکز استیمنسون واشینگتن، در این زمینه می‌گوید: «حملات امریکا و اسرائیل به وضوح خسارت قابل توجهی به زیرساخت پرتابگرهای موشکی ایران وارد کرده‌است، اما ایران به نظر می‌رسد آگاهانه مسیر خود را تغییر داده و به سمت گیاه‌های کوچک‌تر و دقیق‌تر علیه اهداف بارزش در حرکت کرده است.»

■ **بازسازی ظرف چند ساعت نه چند روز**

در حالی که برخی گزارش‌های غیر رسمی در میانه جنگ، با استناد به تصاویر ماهواره‌ای گفته بودند که ایران تجهیزات ساخت‌وساز را ظرف ۴۸ ساعت پس از بمباران در مکان‌های بمباران شده مستقر

گزارش ۲

بر آورد آژانس‌های اطلاعاتی امریکا

حداقل ۲۰درصد زرادخانه موشکی ایران باقی است

مقام‌های امریکایی و اسرائیلی از ناپودی ۹۰درصدی

برنامه موشکی ایران صحبت می‌کنند، ولسی اوزبایی محرمانه آژانس‌های اطلاعاتی امریکا نشان می‌دهد ایران همچنان ۷۰درصد موشک‌ها و ۶۰درصد پرتابگرهای خود را در اختیار دارد، که البته همین اوزبایی هم معلوم نیست چقدر با واقعیت تطبیق دارد.

بیش از هفت هفته از آغاز حملات موسوم به «عملیات ششم حماسی» می‌گذرد؛ عملیاتی که به گفته مقامات کاخ سفید، قرار بود توان موشکی ایران را نابود کند، اما گزارش‌های اطلاعاتی امریکا که روز ۱۸ آوریل ۲۰۲۶ نیویورک تایمز به آنها استناد کرده، روایتی کاملاً متفاوت را پیش رو می‌گذارد. بر اساس آخرین ارزیابی‌های مشترک پنتاگون و جامعه اطلاعاتی امریکا، ایران با حفظ ۷۰درصد از موشک‌های بالستیک و ۶۰درصد از پرتابگرهای خود، هنوز «بیش از اندازه کافی» برای تداوم روبروایی با امریکا و اسرائیل، بعد از دو هفته آتش‌بس شکننده، دارد. این در حالی است که به ادعای همین گزارش، زرادخانه پهپادی ایران نیز تا حدود ۶۰درصد از توان اولیه خود را حفظ کرده است. یکی مقام اطلاعاتی امریکا به نیویورک تایمز هشدار می‌دهد که ایران هنوز «کاملاً قادر به به آشوب کشیدن کل منطقه است.» دنی سینترنویچ، مقام سابق اطلاعات نظامی اسرائیل می‌گوید: «همه‌اکنون می‌دانند که اگر در آینده درگیری رخ دهد، بستن تنگه اولین کاری خواهد بود که در کتاب درسی ایران می‌آید.» دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور امریکا، در تئزهای جنگ گفته بود: «ما تقریباً همه چیز را تضعیف کرده‌ایم. آنها موشک‌های بسیار کمی دارند. آنها توانایی تولید بسیار کمی دارند. ما به سختی به آنها ضربه زده‌ایم.» پیت هگست، وزیر دفاع، نیز گفته بود که برنامه موشکی ایران «از نظر عملکردی نابود شده است.» زیرا پرتابگرها و موشک‌ها تا حد زیادی از بین رفته و ناکارآمد هستند، ولی حالا ارزیابی‌های محرمانه آژانس‌های اطلاعاتی امریکا، این ادعاها را به چالش می‌کشند. یکی منبع آگاه در بی‌اس‌ان فاش کرده که این «برآوردهای اطلاعاتی ممکن است شامل پرتابگرهایی باشد که به دلیل بمباران در زیر آوار مدفون شده‌اند اما هنوز کاملاً مفید نشده‌اند.» جالب‌تر آنکه حتی همین گزارش نیویورک تایمز هم اطمینان بالایی درباره ذخایر تسلیحاتی ایران ندارد و از قول مقامات اطلاعاتی «ظرات متفاوت» درباره میزان دقیق باقیمانده ذخایر تسلیحاتی ایران اشاره کرده و نوشته که ایران «قدرت بازدارندگی قدرتمند» خود را حفظ کرده است.

■ **دشواری بر آورد موشک‌ها در عمق ۵۰۰متری**

هفته قبل، فرمانده ارتش ایران به طلعه گفت که ما حتی خودمان هم اندازه زرادخانه موشکی‌مان را نمی‌دانیم: «اگر از امروز شروع به شمارش کنیم، دو سال طول می‌کشد.» این موضع، جدای از سخن طلعه‌آمیز بودنش، نشان‌دهنده دشواری دستیابی به برآوردهی قابل اتکا از ذخایر موشکی ایران است. دلیلی عمده این دشواری، فرار

■ **انگلیس به دنبال ارائه «اوراق قرضه جنگی»**

وزیر خزانه‌داری انگلیس در حال بررسی گزینه ششاور کردن «اوراق قرضه جنگی» برای افزایش بودجه نظامی است. به نوشته روزنامه ساندی تلگراف، براساس این طرح مردم انگلیسی می‌توانند پول خود را به صورت اوراق قرضه برای مدت سه سال با پرداخت همان سود اوراق قرضه دولتی متعارف به دولت ارائه دهند. پیش از این نیز «داد دوی» رهبر حزب مخالف لیبرال دموکرات انگلیس ایده مشابهی را مطرح کرده بود که پیشنهاد انتشار اوراق قرضه جنگی به مبلغ ۲۰ میلیارد پوند (۲۷۱ میلیارد دلار) را مطرح می‌کرد. روزنامه تایمز در ماه ژانویه به نقل از منابع مطلع گزارش داده بود «ریچارد ناتپون» رئیس ستاد دفاع انگلیس نیاز به تخصیص ۲۸ میلیارد پوند (۳۸ میلیارد دلار) بیشتر برای تضمین آمادگی رزمی کشور را به کر استارمر، نخست‌وزیر این کشور گزارش داده است.